

## Το ρολόι της Μεσσήνης



Η ένταξη των Βουφραδοχωριών στο δήμο Μεσσήνης μας φέρνει πλέον κοντά με τη Μεσσήνη, την έδρα του νέου δήμου μας από 1 Ιανουαρίου 2011. Σήμα κατατεθέν της Μεσσήνης το ρολόι της πλατείας. Ένα ρολόι που φτιάχτηκε το 1920 με έρανο πολλών Νησιωτών της Αμερικής στην πλατεία αλωνιών γύρω από το οποίο, με μια δωρεά του Εμπειρικού Κουμουνδούρου, φυτεύτηκε αρχικά το σημερινό πάρκο που το περιβάλλει. Έτσι η «πλατεία αλωνιών» έγινε πάρκο και απαγορεύτηκε η χρησιμοποίησή της γι' αλώνια. Τότε χωρίστηκε ο ανατολικός χώρος της πρώην πλατείας των αλωνιών με πέτρινο κρσπεδο και δημιουργήθηκε η πλατεία περιπάτου, νοτίως του Γυμνασίου Μεσσήνης, η οποία δενδροφυτεύθηκε.

## Έκλεψαν την Προεδρική Σουίτα στο Ρωμανού

Πριν καλά-καλά γίνουν τα εγκαίνια του Costa Navarino στο Ρωμανού κλέψανε την προεδρική σουίτα. Έκλεψαν τέσσερις τηλεοράσεις 42 ιντσών. Η κλοπή έγινε στις 6 Ιουνίου 2010 και ανακαλύφθηκε από εργαζόμενο της επιχείρησης. Εκτιμάται ότι έγινε από τις 7.00 το απόγευμα της 5ης Ιουνίου έως τις 7.00 π.μ. της 6ης Ιουνίου.



## Παιδιά μεταναστών που ζουν στην Αυστραλία

Στη μακρινή Αυστραλία ζούνε η Φωφώ, η Παναγούλα και η Κυριακή που βλέπουμε στη φωτογραφία. Είναι κόρες του Διονύση Αγγελόπουλου από του Παιδεμένου. Ο Διονύσης Αγγελόπουλος έχει παντρευτεί τη Νικολέτα Γιαννακοπούλου από το Κοντογόνη.



## Και το όνομα αυτού Παναγούλα



Δέκα ώρες οδικό ταξίδι πραγματοποίησε ο Γρηγόρης Γιαννακόπουλος για να πάει στη βάπτιση της κόρης της ανιψιάς του Κυριακής, που έγινε στη Μελβούρνη της Αυστραλίας. Το νεοφώτιστο έλαβε το όνομα «Παναγούλα». Στη φωτογραφία βλέπουμε το συμπατριώτη μας από το Κοντογόνη Γρηγόρη Γιαννακόπουλο να κρατά στα χέρια του την εγγονή του Παναγούλα που έλαβε το όνομα της μητέρας του.

## ΤΟ ΒΛΑΣΗ

### Οι Βουταιναίοι και οι καφέδες

Πέντε Βουταιναίοι (εκείνα τα χρόνια) ντύθηκαν στρατιώτες στο 9ο σύνταγμα Καλαμάτας και με την πρώτη έξοδό τους έκατσαν στο «Τριανό» και ήπιαν 25 καφέδες. Έπρεπε, κατά τη συνήθεια του χωριού τους, όλοι, να παραγγείλουν, «φέρε μας μια από τα ίδια». (Από το βιβλίο του Πάνου Κοσμόπουλου «Μεσσηνιακή Παράδοση Βίου»).

### Πήγε για πρώτη φορά στην Καλαμάτα

Άλλος πάλι από τα Τριφυλοχώρια, πήγε ταξίδι μετά το γάμο του, μαζί με τη γυναίκα του, στην Καλαμάτα. Όταν γύρισε, τον ρωτούσαν οι συγχωριανοί του οι Λατζουναταίοι: «Τι είδες, για μολόγα μας, ρε Γιάννη;» Και ο Γιάννης: «Είδα κόσμο, πολύ κόσμο. Και πολλά σφαχτά κρεμασμένα. Φαίνεται, θα γινόταν κάποιος γάμος και ο γαμπρός θα ήταν αρχισέλιγκας». (Από το βιβλίο του Πάνου Κοσμόπουλου «Μεσσηνιακή Παράδοση Βίου»).

### Όταν πρωτοείδαν αεροπλάνο

«Οι περισσότεροι χωριανοί μας κατέβαιναν σε πόλεις, μια ή δυο φορές στη ζωή τους. Κάποιοι πήγαν στην Καλαμάτα και όταν έτυχε να πρωτοειδούνε εκεί να πετάει χαμηλά αεροπλάνο, αγκαλιάστηκαν και φώναζαν μαζί «μπριν, ξάδελφε, ολόκληρη Παφίλα στον αέρα». Άλλος που αλώνιζε το σιτάρι του στου Μανιάκι, μόλις είδε το αεροπλάνο να έρχεται από το απέναντι βουνό, τον Κουφιέρο, έσκυψε και είπε έντρομος στη γυναίκα του: «Σκύψε, κακοντέλα μου, και κάμε το σταυρό σου, δε γλέπεις από τα Κοντογόνια ξεκάμπισε ο Παντοκράτορας». (Από το βιβλίο του Πάνου Κοσμόπουλου «Μεσσηνιακή Παράδοση Βίου»).

### Οι πρακτικοί γιατροί

«Όμως, σημαντικό ρόλο στις κοινωνίες εκείνων των εποχών, διαδραμάτιζαν οι πρακτικοί γιατροί. Για ανθρώπους και για ζώα. Ξέρανε φάρμακα και βοτάνια, περιποιούνταν τις πληγές και γιάτρευαν σπασμένα πόδια, χέρια και αρρώστιες. Τεχνικές που έρχονταν πάππου προς πάππου, γενεά προς γενεά. Για βαρειές περιπτώσεις, σε στέλνανε στις μεγάλες γιάτρισσες στα καμποχώρια. Τρεις ήταν πασίγνωστες εκεί, τον περασμένο αιώνα. Η «Παναγιωτίτσα» στα Ναζήρι και η «Χιόνα» και η «Περδικούλα» στη Μικρομάνη και στο Ντελήμερη. «Τράβα εκεί, κάμε ό,τι σου ειπούν και θα γένεις περδίκι», σε συμβούλευαν. Και για τις πολύ βαρειές, τις αθεράπευτες περιπτώσεις, είχαν λύση και γι' αυτές. Υπήρχαν οι μάγισσες. Η «Σούκα» των Καλαυτζαίωνε ήταν η τελευταία καταφυγή. Εκεί πηγαινορχόσουνα και ψευτοπαρηγοριόσουνα. Και στο τέλος, μπροστά στο μοιραίο, έκλεινε το θέμα με την στερεότυπη φράση: «Τι να κάναμε, τα μάγια δεν λυνόντανε γιατί ήταν καμένα». (Από το βιβλίο του Πάνου Κοσμόπουλου «Μεσσηνιακή Παράδοση Βίου»).

### Παναγιωτόπουλος Αθανάσιος

#### Ο Βλασαίος που πολέμησε στη Μεσημβρινή Ρωσία το 1919

Ο Αθανάσιος Παναγιωτόπουλος είχε γεννηθεί στο Μαργέλι αλά όταν παντρεύτηκε τη Γεωργία Μυλωνά (του Γάτσου) εγκαταστάθηκε μόνιμα στο Βλάση και ασχολείτο με την επιδιόρθωση παπουτσιών. Ο Αθανάσιος Παναγιωτόπουλος είναι ο μοναδικός Βλασαίος που έλαβε μέρος από τον Ιανουάριο του 1919 έως το Μάιο του 1919 στην εκστρατεία των ελληνικών στρατευμάτων στη Μεσημβρινή Ρωσία. Στην εκστρατεία αυτή συμμετείχε το Α΄ Σώμα Στρατού αποτελούμενο από την ΙΙ και ΧΙΙ Μεραρχία. Ο Αθανάσιος Παναγιωτόπουλος αποβιβάστηκε με τα ελληνικά στρατεύματα στην Οδησό τον Ιανουάριο του 1919. Έλαβε μέρος και πολέμησε γενναία σε μια σειρά από μάχες όπως αυτές της Μπερεζόβκας, της Σέρμπκας, της Κουμπάνκας-Μαλ Μπουγιαλίκ κ.ά. Στη συνέχεια επέστρεψε στην Ελλάδα και δεν ακολούθησε τον Ιούνιο του 1919 τα υπόλοιπα στρατεύματα που μεταφέρθηκαν με καράβια από το Γαλαζί της Ρουμανίας στη Μικρά Ασία. Όταν επέστρεψε στο Βλάση και για πάρα πολλά χρόνια διηγούταν ιστορίες από την εκστρατεία στους υπόλοιπους Βλασαίους που τον άκουγαν με μεγάλη προσοχή. Να σημειωθεί, τέλος, ότι ο γιος του Αθανάσιος Παναγιωτόπουλος, που είχε γεννηθεί το 1924, μετά την απελευθέρωση από τους Γερμανούς, το 1944, εντάχθηκε στα Τάγματα Ασφαλείας. Συνελήφθηκε αιχμάλωτος από τις δυνάμεις του Βελουχιώτη στο Μελιγαλά και λίγο αργότερα εκτελέστηκε στην περιβόητη πηγάδα.

### Προφυλακίστηκαν τρεις Αλβανοί στη Χώρα

Η ξαφνική έφοδος αστυνομικών στο σπίτι τριών Αλβανών στη Χώρα, με την παρουσία εισαγγελέα, την 1η Ιουνίου 2010, ανακάλυψε πολλά χρυσαφικά αξίας 7.000 ευρώ, κινητά, φορτιστές κι ένα αλυσοπρίονο, τα οποία κατασχέθηκαν ως προϊόντα κλοπής. Σύμφωνα με πληροφορίες κάποια από τα αντικείμενα αναγνωρίστηκαν από κατοίκους της περιοχής, οι οποίοι είχαν πέσει θύματα κλοπής το τελευταίο διάστημα. Οι αστυνομικοί προχώρησαν στην έρευνα στο σπίτι των Αλβανών, που βρίσκονται παράνομα στην Ελλάδα, μετά από πληροφορίες που αξιοποίησαν. Οι τρεις Αλβανοί που συνελήφθησαν οδηγήθηκαν στις φυλακές Ναυπλίου κατηγορούμενοι για κλοπές.

### Σε γεφύρι της Άρτας η αποχέτευση της Χώρας

Σε γεφύρι της Άρτας εξελίσσεται η αποχέτευση της Χώρας αφού το ένα εμπόδιο διαδέχεται το άλλο. Έτσι, την απόφαση για την οριστική έκπτωση της εταιρείας «Δικτύωση» από το έργο κατασκευής του δικτύου αποχέτευσης Χώρας, πήρε κατά πλειοψηφία το Δημοτικό Συμβούλιο Νέστορος. Μια υπόθεση που χρονίζει με αλληπάλληλες αναφορές από την πλευρά της δημοτικής αρχής για τις μεγάλες καθυστερήσεις από την εταιρεία, που έφτασε τον δήμο στο σημείο να σταματήσει πλέον να δίνει παρατάσεις για την εκτέλεση του έργου και να κινήσει την διαδικασία για την έκπτωσή της.